

УДК 94(443.82)

Дмитрий Николаевич Черкасовканд. ист. наук, доц., докторант каф. истории Древнего мира и Средних веков
Белорусского государственного университета**Dmitriy Cherkasov**

PhD in History, Associate Professor,

Doctoral Candidate of the Department of History of the Ancient World and Middle Ages BSU

e-mail: dmcminsk@gmail.com**ЗАВОЕВАНИЕ ГЕРЦОГСТВА ЛОТАРИНГСКОГО КАРЛОМ СМЕЛЫМ
(СЕНТЯБРЬ–НОЯБРЬ 1475 г.)**

Рассматривается военная кампания Карла Смелого, герцога Бургундского, проведенная осенью 1475 г. против Рене II, герцога Лотарингского. Целью этой кампании было установление контроля над Лотарингией, которая должна была стать связующим звеном между Нидерландами и Бургундией. Военное превосходство Карла Смелого позволило ему в короткий срок завоевать Лотарингское герцогство и его столицу Нанси.

Ключевые слова: Карл Смелый, Рене II, Людовик XI, Лотарингия, Нанси.

Conquest of the Duchy of Lorraine by Charles the Bold (September–November 1475)

The article deals with the military campaign of the Duke of Burgundy, Charles the Bold, carried out in the autumn of 1475 against the Duke of Lorraine, Rene II. The purpose of this company was to establish control over Lorraine, which was to become a link between the Netherlands and Burgundy. The military superiority of Charles the Bold allowed him to conquer the Duchy of Lorraine and its capital, Nancy, in a short time.

Key words: Charles the Bold, Rene II, Louis XI, Lorraine, Nancy.

Введение

Лотарингская кампания Карла Смелого, предпринятая им осенью 1475 г., нашла отражение в значительном количестве работ, относящихся к истории Бургундского государства и, в первую очередь, к истории бургундских войн 1474–1477 гг. С XIX в. началось научное осмысление этого вопроса на основе не только нарративных источников, но и архивных документов. В качестве одного из наиболее удачных исследований в этом направлении можно указать работу немецкого историка Г. Витта «Лотарингия и Бургундия», опубликованную в 1890–1892 гг. (Witte H. *Lothringen und Burgund // Jahrbuch der Gesellschaft für Lothringische Geschichte. Bd. 2. 1890. S. 1–100; Bd. 3. 1891. S. 232–292; Bd. 4. 1892. S. 74–132*). Вместе с тем настоящая статья с учетом опыта предыдущих исследований является работой основанной на современном осмыслении данной проблемы.

Цель статьи – дать целостный анализ военной кампании Карла Смелого по завоеванию герцогства Лотарингия, проведенной им осенью 1475 г. против Рене II, выявить предпосылки этой кампании, рассмотреть предшествовавший ей этап военно-полити-

ческих событий, определить узловые моменты самого завоевания и его итоги.

Предпосылки бургундо-лотарингской войны

К началу правления Карла Смелого (1467–1477) в условиях усилившейся конфронтации с Францией, переросшей в 1470 г. в войну, значение Лотарингии как важного транзитного коридора стало для герцога Бургундского критически важным. Контроль над Лотарингией обеспечивал связь между бургундскими владениями в Нидерландах и собственно Бургундией, давал перспективу обретения контроля над Эльзасом. В этой связи 15 октября 1473 г. Карл Смелый и герцог Лотарингский Рене II (1473–1508) заключили договор о союзе, который предполагал свободный проход через земли обоих правителей. Герцог Бургундский обещал своему союзнику военную помощь против короля Франции. 18 ноября 1473 г. 84 представителя лотарингской знати гарантировали исполнение договора, скрепив его своими печатями. Под бургундский контроль был передан ряд мест Лотарингии: Дарне, Домпер, Эпиналь, Шарм и замок

Аманс. Позднее Домпер и Аманс были заменены на Нёшато и Прени [1, р. 390].

Однако размещение войск Карла Смелого в герцогстве стало причиной конфликтов с местным населением, которое жаловалось на грабежи и другие притеснения. Постепенно Рене II также стал тяготиться своей вассальной зависимостью от герцога Бургундского. Он начал втайне переговоры с королем Франции, приведшие к заключению 9 июля 1474 г. договора, по которому Рене II стал союзником Людовика XI против герцога Бургундского. Договор был ратифицирован сторонами в Шартре 15 августа 1474 г. [1, р. 394].

К этому времени (июнь 1474 г.) Карл Смелый вмешался в конфликт между горожанами Кёльна и местным архиепископом Рупрехтом на стороне последнего, осадив город Нойс. Это настроило против герцога Бургундского не только императора Фридриха III, но и значительную часть князей и городов империи, с тревогой смотревших на расширяющуюся бургундскую экспансию. Ситуацией воспользовалась подстрекаемая Людовиком XI швейцарская Конфедерация, которая 25 октября 1474 г. объявила Карлу Смелому войну [2, s. 515].

К Рене II было направлено посольство с целью вовлечь его в войну против герцога Бургундского, но герцог Лотарингский колебался всю зиму 1474–1475 гг. Только с приближением 1 мая, дня окончания франко-бургундского перемирия, Рене II сделал решительный шаг и 18 апреля вступил в созданный против герцога Бургундского Нижний Союз (включал герцога Сигизмунда Австрийского, епископов Страсбурга и Базеля, города Страсбург, Базель, Кольмар, Шлестагт, Оберне, Кайзерберг, Мюнстер, Росхайм, Тюркхайм) [3, s. 199].

9 мая 1475 г. в лагерь под Нойсом, осаждаемый войсками Карла Смелого, прибыл герольд Рене II, который от имени своего господина бросил вызов герцогу Бургундскому [4, р. CCCXLVII–CCCXLVIII]. В ответ на объявленную «огнем и кровью» войну герцог Бургундский поручил передать Рене II, что он скоро будет в Лотарингии и «за хорошие новости» подарил герольду одну из своих лучших одежд и 12 золотых флоринов [5, р. 147–148].

По другой версии (в соответствии с манускриптом, хранящимся в Британском

музее), Карл Смелый подарил герольду серебряный кубок с пятьюстами золотыми монетами (лиондорами) [6, р. 147–148].

После заключения антибургундского союза между королем Франции и императором Фридрихом III 17 мая 1475 г. в этот договор был включен и герцог Лотарингский, который обещал атаковать герцога Бургундского и закрыть ему проход через свои земли. 1 июня Рене II официально объявил о союзе с императором [7, р. 608]. Однако уже 12 июня, несмотря на обещания, данные ранее герцогу Лотарингскому, император заключил перемирие с герцогом Бургундским на 9 месяцев [8, р. 252].

Военные действия в мае–августе 1475 г.

Рене II начал военные действия еще до официального объявления войны. Уже в первые дни мая без боя был взят замок Пьерфор [9, р. 140]. Вскоре были возвращены все места, ранее отданные под контроль герцога Бургундского: Нёшато, Прени и др. Затем лотарингцы вступили на территорию принадлежавшего Карлу Смелому герцогства Люксембург, рассчитывая на поддержку французского контингента под командованием Жоржа де ла Тремойля, сира де Краона.

В июне 1475 г. де Краон пришел в Лотарингию. 12 июня 1475 г. он расположился в долине возле Меца, куда подошел и герцог Лотарингский. Их силы составляли около 8 тыс. воинов и 200 повозок с припасами и артиллерией. С земель Меца войска де Краона ушли 25 июня, войска герцога Лотарингского – несколько раньше, предварительно подвергнув население окрестных деревень грабежу [10, р. 74–76].

Сильные гарнизоны де Краон держал в Бар-ле-Дюк, Аттоншателе, Горзе и некоторых других местах. В первые дни июля 1475 г. он взял Данвилье, принадлежавший герцогству Люксембург. Оставив Данвилье к середине месяца, силы де Краона сконцентрировались вокруг Аттоншателя, в епископстве Верден [11, р. 76].

Карл Смелый предпринял ответные действия. Так, 3 июля 1475 г. он призвал лотарингских дворян, бывших гарантами договора от 18 ноября 1473 г., отказаться от повиновения герцогу Лотарингскому [4, р. CCCXLVII–CCCXLVIII]. В конце августа он направил в Лотарингию несколько

своих советников, чтобы потребовать у местной знати передать в его руки города и замки Лотарингии, в связи с тем что Рене II нарушил ранее заключенный договор [9, p. 148–149].

В конце июля – начале августа 1475 г. в Лотарингию было направлено около 500 «ломбардцев» и бургундцев под командой графа де Кампо-Бассо, которые взяли Гондрекур и Ландр [5, p. 160; 10, p. 77]. Затем Кампо-Бассо во главе 6 тыс. воинов осадил Конфлан-ан-Жарнизи. Рене II укрепил гарнизон Конфлана, поставив во главе опытного военного, капитана Грасьена д'Агёrr. Маршал Лотарингии Жан VII, граф де Сальм, находился в Брие и делал вылазки, чтобы помочь защитникам замка [12, p. 102–103]. Рене II просил помощи у сира де Краона для деблокады Конфлан-ан-Жарнизи, но без приказа короля Франции тот отказался выступить. Тогда Рене II сам двинулся к Конфлану с имевшимися у него силами. При подходе его войск Кампо-Бассо отступил на территорию Люксембурга [5, p. 161].

В Лотарингии знали о том, что Карл Смелый готовит полномасштабное вторжение и предпринимали меры для защиты. В сложившейся ситуации прямую военную помощь Рене II готов был оказать только Нижний Союз, к которому он и обратился. Ему направили около 6 тыс. воинов под началом ландфогта Верхнего Эльзаса Освальда фон Тьерштайна. Войска прислали Страсбург, Шлештадт, Кольмар, Танн, Фрибург. Основные силы были направлены на защиту Эпиналя и Нанси – наиболее важных и укрепленных городов герцогства [5, p. 162–163]. Сам Рене II отправился ко двору короля Франции, которого 9 сентября застал в Санлисе и оттуда провожал до Дьеппа [1, p. 398].

Однако 13 сентября 1475 г. в замке Солёвр на территории герцогства Люксембург было заключено франко-бургундское перемирие на 9 лет [13, p. 409–418]. Людовик XI, который уже знал о его заключении, все же пообещал герцогу Лотарингскому помощь в 800 копий под командованием Луи, бастарда Бурбонского, но приказал последнему не предпринимать никаких действий против бургундских сил [1, p. 400; 5, p. 167].

В результате Рене II лишился военной поддержки своего самого важного союзника. Поддержка со стороны императора была символической: 23 сентября Фридрих III

написал во Франкфурт-на-Майне и другие города империи, чтобы те оказали помощь Рене II против герцога Бургундского, если будет таковая просьба самого Рене [14, s. 678].

Завоевание герцогства Лотарингского

В начале сентября граф де Кампо-Бассо осадил Брие, который сдался после непродолжительной осады. Дворяне из герцогства Бар, находившиеся там, были отпущены, а 80 «немцев» повешены (Молине сообщает о 120 повешенных «швейцарских и немецких кулевринерах») [5, p. 166; 15, p. 149]. Город заплатил 12 тыс. флоринов контрибуции [10, p. 78; 16, p. 419].

Герцог Бургундский, собиравший войска в Люксембурге, в конце сентября 1475 г. лично выступил в поход на Лотарингию. 24 сентября он подошел к аббатству Горз, которое под угрозой быть сожженным открыло свои ворота, а затем двинулся к Понт-а-Муссону, оставленному при его приближении войсками противника во главе с бастардом Лотарингским. В Понт-а-Муссоне к Карлу Смелому присоединился Федерико, принц Тарантский, сын Фернандо Арагонского, короля Неаполя, искавший руки дочери Карла [15, p. 149–150].

В Понт-а-Муссоне была сделана остановка на 5 дней. 29 сентября поход возобновился. Был взят замок Конде, переданный герцогом Бургундским одному из сыновей графа де Кампо-Бассо. 30 сентября бургундцы были возле Нанси, но прошли мимо к Ланёвиллю. 1 октября у деревеньки Саффе, возле Розьер-о-Сален, был разбит бургундский лагерь, где разместился артиллерийский парк [5, p. 167]. В Ланёвиль 2 октября прибыл посол короля Франции, сеньор дю Бушаж, чтобы вести переговоры о выдаче коннетабля де Сен-Поля, предавшего короля. Взамен Людовик XI обещал вывести свои войска из Лотарингии [1, p. 400].

4 октября герцог Бургундский был в Оссонвиле, 5 октября он вошел в Байон. Замок Сен-Жермен, рядом с Байоном, был взят штурмом, сожжен и разрушен. Швейцарцы, защищавшие его, были повешены [15, p. 151]. 7 октября бургундцы осаждали Шарм, который защищал отряд из 40 «гасконцев». После взятия крепости все иностранные наемники: «французы, пикардийцы, гасконцы, швейцарцы, немцы» – в количестве 24 человек были повешены на одном дереве. Город

был разграблен, а жители пленены [5, p. 172; 15, p. 152].

9 октября Карл Смелый покинул Шарм и 10 прибыл в Домпер (Домевр-сюр-Дюрбьон), не оказавший сопротивления, но разграбленный и сожженный, жители которого были пленены. Также был разрушен Брюйер. Без сопротивления сдались Арш, Ремирмон и Сен-Дье [5, p. 173; 15, p. 152].

Затем герцог Бургундский подошел к Эпиналю, имевшему сильные укрепления и гарнизон из 800 воинов, в т. ч. 600 «немцев». Общее командование обороной города осуществлял бастард де Водемон. Однако узнав, что помощи со стороны короля Франции не будет, 17 октября горожане предпочли сдаться на почетных условиях: гарнизон свободно покинул город, а буржуа сохранили свои привилегии.

19 октября герцог Бургундский въехал в город [5, p. 173–174; 15, p. 153]. Обладание Эпиналем позволило Карлу Смелому восстановить связь с Франш-Конте.

21 октября в результате внезапной атаки был взят город Водемон, жители которого принесли клятву верности герцогу Бургундскому перед его представителем, Жаном де Рюбанпре, сеньором де Бьевр [15, p. 153–154]. 22 октября герцог Бургундский расположился в Пон-Сен-Венсан, а 24-го подошел к Нанси во главе 900 копий, еще не намереваясь осадить город, поскольку из артиллерии имел только 12 серпантин [15, p. 174]. К этому времени он контролировал почти все герцогство Лотарингское. На стороне Рене II остались Сарбург и графство Битш [5, p. 174–175].

По свидетельству «Журнала Жана д'Обриона», держался также замок Прени во главе с Грасьеном д'Агёрр: «Он (герцог Бургундский) назначил новых чиновников для всего герцогства Лотарингского, после чего Сирк подчинился ему и все другие земли, и славные города Лотарингии, за исключением Прене, который держал Грасьяль де Гёр» [10, p. 79–80].

Гарнизон Нанси, насчитывавшим около 3 тыс. воинов, командовал бастард Лотарингский. В основном это были эльзасцы из городов Нижнего Союза, а также 500 «гасконцев и французов» [1, p. 403].

При подходе бургундских войск к Нанси из города на вылазку вышли эльзасцы, но были оттеснены обратно за стены.

Герцог Бургундский сообщил бастарду Лотарингскому, что ввиду его действий он исключается из договора в Солёвре [15, p. 175–176]. В течение 8 дней вокруг Нанси бургундцы возвели земляные укрепления [5, p. 177].

В период осады города, помимо принца Тарантского, в бургундском лагере находились послы Венецианской республики, герцогов Юлихского и Миланского, пфальцграфа Рейнского, королей Арагона и Неаполя [17, p. 218]. 1 ноября в лагерь прибыли легат папы Сикста IV, Александр де Форли, послы императора и французского короля [15, p. 176].

Король Франции, добиваясь от герцога Бургундского выдачи коннетабля де Сен-Поля, документом от 12 ноября в Савиньи-сюр-Орж, фактически согласился на бургундскую оккупацию Лотарингии [13, p. 443–444]. В ответ на это Карл Смелый написал канцлеру Югоне и сеньору д'Эмберкуру, что, если до 24 ноября Нанси не падет, они должны передать коннетабля людям короля Франции. К 24 ноября Нанси еще держался, и коннетабль де Сен-Поль был выдан. 19 декабря 1475 г. он был казнен в Париже на Гревской площади [15, p. 184].

Император Фридрих III и герцог Бургундский 17 ноября 1475 г. заключили мирный договор и союз [13, p. 446; 14, s. 679]. В результате император перестал поддерживать Рене II. Более того, при его посредничестве герцог Бургундский начал переговоры с Нижним Союзом и швейцарской Конфедерацией, с которой заключил перемирие до 1 января 1476 г. [18, p. 491].

Между тем к концу ноября в Нанси стали испытывать нехватку продовольствия. Рене II конец октября – ноябрь 1475 г. провел во Франции, ожидая помощи от Людовика XI. Понимая, что ничем не может помочь, он разрешил защитникам Нанси пойти на переговоры с герцогом Бургундским о сдаче города. Сохранив свои привилегии, Нанси был сдан на почетных условиях. 27 ноября из него вышли 2 200 «немцев» и 500 «французов и гасконцев», составлявших основу гарнизона [5, p. 180].

Въезд Карла Смелого в Нанси был приурочен ко дню св. Андрея и состоялся 30 ноября под звуки труб. Рядом с герцогом следовали принц Тарантский, герцог Клевский, великий бастард Антуан Бургундский,

графы де Нассау, де Шиме, де Кампо-Бассо, де Марль, Жан де Рюбанпре и многие другие [5, p. 181].

18 декабря в Нанси в герцогском дворце были собраны Штаты Лотарингии, в присутствии которых Карл Смелый дал обещание защищать права и привилегии церкви и знати герцогства Лотарингского, а еще сделать Нанси столицей своего государства [5, p. 182–184]. Охрану города с гарнизоном в 100 копий и управление Лотарингией Карл Смелый «по просьбе знати земли» предоставил Жану де Рюбанпре [15, p. 177]. Значительная часть лотарингской знати, особенно из романоязычной части герцогства, поклялась в верности герцогу Бургундскому. Среди них были Гаспар де Равиль, Андре д'Арокур, сеньор де Бранденбург, Перрен, Эврар и Анри д'Арокур, Бальтазар д'Оссонвиль, Жан де Тулон, Симон дез Армуаз, Николя де Водонкур и др. На его службу перешел даже бастард Лотарингский [1, p. 409–410].

Заключение

Таким образом, завоевание герцогства Лотарингского, предпринятое в течение осени 1475 г. герцогом Бургундским, Карлом Смелым, было обусловлено необходимостью иметь надежный транспортный коридор между Нидерландами и Бургундией.

Политика Карла Смелого, проводимая им с августа 1473 г. с целью утверждения прочного союза с герцогом Рене II, потерпела неудачу и привела к заключению франко-лотарингского союза в августе 1474 г., имевшего антибургундскую направленность. В мае 1475 г. герцог Лотарингский открыто выступил против Карла, увязшего при осаде Нойса, и при поддержке французских войск развернул военные действия на лотаринго-люксембургском пограничье.

Герцог Бургундский прекратил осаду Нойса и в июне 1475 г. заключил перемирие с императором Фридрихом III. В августе он направил в Люксембург часть освободившихся сил, чтобы противостоять действиям Рене II. После заключения франко-бургундского перемирия в Солёвре 13 сентября 1475 г. началось бургундское вторжение в Лотарингию, которое возглавил лично Карл Смелый.

Имея значительный перевес в силах, герцог Бургундский сумел организовать быстрый захват владений Рене II, лишившегося военной поддержки короля Франции. Почти вся территория лотарингского герцогства перешла под контроль бургундских войск. Кульминацией военной кампании Карла Смелого стала осада Нанси, который сдался в конце ноября 1475 г. В декабре 1475 г. Штаты Лотарингии признали власть герцога Бургундского.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Pfister, Ch. Histoire de Nancy : en 3 t. / Ch. Pfister. – Paris : Nancy : Berger-Levrault et C^{ie}, 1902. – Т. 1. – 774 p.
2. Die Eidgenössischen Abschiede ans dem Zeitraume von 1421 bis 1477 : in 2 bd. / Bearbeiter von A. Ph. Segesser. – Lucern : Meyer'sche Buchdruckerei, 1863. – Bd. 2. – 1054 s.
3. Monumenta Habsburgica. Sammlung von Actenstücken und Briefen zur Geschichte des Hauses Habsburg dem Zeitraume von 1473 bis 1576. Erst Abtheilung: Das Zeitalter Maximilian's I : in 2 bd. – Wien : Aus der kaiserlich-königlichen Hof- und Staatsdruckerai, 1854. – Bd. 1. – 691 s.
4. Plancher, Ur. Histoire générale et particuliere de Bourgogne : en 4 t. / Ur. Plancher. – Dijon : N.-L. Frantin, 1781. – Т. 4. – 1176 p.
5. La chronique de Lorraine // Recueil de documents sur l'histoire de Lorraine. – Nancy : L. Wiener, 1860. – 383 p.
6. Defi adresse par le duc de Lorraine au duc Charles de Bourgogne ; par le baron Kervyn de Lettenhove, membre de l'Academie // Bulletins de l'Académie royale des sciences, des lettres et des beaux-arts de Belgique. – Bruxelles : F. Hayez, 1887. – Т. 13. – Sér. 3. – № 2. – P. 147–148.
7. Corpus universel diplomatique du droit des gens ; par Mr. J. Dumon, baron de Carels-Croon : en 8 t. – Amsterdam : Chez P. Brunel, R. et G. Wetstein, les Janssons Wacsberge et l'Honoré Chatelain; La Haye : Chez P. Husson et Ch. Levrier, 1726. – Т. 3. – Pt. 1. – 609 p.
8. Toutey, E. Charles le Téméraire et la ligue de Constance / E. Toutey. – Paris : Hachette er C^{ie}, 1902. – 481 p.

9. Wurth-Paquet, Fr.-X. Table chronologique des chartes et diplômes relatifs a l'histoire de l'ancien pays de Luxembourg. Charles le Téméraire. Du 15 juin 1467 du 5 janvier 1477 / Fr.-X. Wurth-Paquet // Publications de la Section historique de l'institut Royale Grand-Ducal de Luxembourg. Année 1880. – Luxembourg : V. Bück, 1880. – T. 34. – P. 1–191.

10. Journal de Jehan de Aubrion bourgeois de Metz avec sa continuation par Pierre Aubrion (1465–1512). Publié en entiere pour la premier fois par L. Larchey. – Metz : F. Blanc, 1857. – 638 p.

11. Contamine, P. Un serviteur de Louis XI dans sa lutte contre Charles le Téméraire: Georges de la Trémoille, sire de Craon (vers 1437–1481) / P. Contamine // Annuaire-Bulletin de la Société de l'histoire de France (1976–1977). – Paris : Boccard, 1978. – Vol. 97. – P. 63–80.

12. Clesse, L. Histoire de l'ancienne chatellenie et prévôté de Conflans en Jarnisy / L. Clesse. – Verdun : Ch. Laurant, 1872. – 292 p.

13. Memoires de messire Philippe de Comines, seigneur d'Argenton, où l'on trouve l'Histoire des Rois de France Louis XI et Charles VIII. Nouvelles edition par M. Godefroy. Augmentée par M. l'Abbé Lenglet du Fresnoy : en 4 t. – Londres-Paris : Rollin, 1747. – T. 3. – 672 p.

14. Regesta chronologico-diplomatica Friderici III. romanorum imperatoris (regis IV): Auszug aus den im k.k. geheimen Haus-, Hof- und Staats-Archive zu Wien sich befindenden Reichsregistraturbüchern vom Jahre 1440–1493: nebst Auszügen aus Original-Urkunden, Manuscripten und Büchern. Von J. Chmel. – Wien : Carl Gerold, 1859. – Bd. 2. – 522 s.

15. Chroniques de Jean Molinet, publiées, pour la première fois, d'après les manuscrits de la Bibliothèque du Roi ; par J.-A. Buchon. – Paris : Verdrière, 1827. – T. 1. – 717 p.

16. Huguenin, J.-F. Les chroniques de la ville de Metz: 900–1552 / J.-F. Huguenin. – Metz : S. Lamort, 1838. – 896 p.

17. Extrait d'une ancienne chronique // Memoires de messire Philippe de Comines, seigneur d'Argenton, où l'on trouve l'Histoire des Rois de France Louis XI et Charles VIII. Nouvelles edition par M. Godefroy. Augmentée par M. l'Abbé Lenglet du Fresnoy : en 4 t. – Londres-Paris : Rollin, 1747. – T. 2. – P. 173–221.

18. Muller, J. de. Histoire de la confédération suisse / J. de Muller : en 18 t. – Paris : Ballimore; Genève : Cherbuliez et C^{ie}, 1840. – T. 8. – 533 p.

Рукапіс наступіў у рэдакцыю 12.05.2022